



Читайте в следующих номерах



«Электрощинк»: нужна независимая экспертиза

Театр «Сабии» вернулся с гастролей в Абхазию



ТОЛЬКО У НАС!

АНТИТЕРОР

Под председательством Главы РСО-А Вячеслава БИТАРОВА состоялось выездное заседание республиканской антитеррористической комиссии. Представители республиканской власти, правоохранительных органов, главы районов и города собрались в здании АМС г. Владикавказа, чтобы обсудить меры противодействия терроризму и экстремизму, наметить совместные пути решения актуальных на сегодня проблем.

ПОД ГРИФОМ «БЕЗОПАСНОСТЬ»

Члены комиссии заслушали информацию главы АМС г. Владикавказа Бориса Албегова, который рассказал о реализации в муниципальном образовании мероприятий по профилактике терроризма и выработке дополнительных мер по повышению эффективности адресной работы с близкими родственниками членов международных террористических организаций.

Как сообщил Борис Албегов, сегодня в столице республики взято на учет 20 семей, родственники которых подозреваются в связях с террористическими организациями. С каждой из этих семей, по словам главы, ведется профилактическая работа. В префектурах города практикуются встречи и беседы с ними с участием профильных сотрудников администрации, правоохранительных органов, активистов Духовного управления мусульман РСО-А, общественников.

Комментируя работу муниципалитета в данном направлении, руководитель республики отметил, что она проводится ради галочки.

«Считаю, что мероприятия по профилактике терроризма среди семей, чьи родственники оказались на стороне запрещенных в России организаций, проводятся формально. Нет системности в работе. Кто проводит беседы с людьми? Сколько людей они переубедили? Достаточно ли они подготовлены, чтобы от этих разговоров были реальные результаты? А нам нужны резуль-

таты! Проблема очень серьезная и требует неформального подхода. — подчеркнул Вячеслав Битаров. Он дал поручение заинтересованным структурам организовать системную работу, которая бы включала и обучение специалистов, ведущих профилактику среди населения по вопросам антитеррористической деятельности.

О ходе реализации требований к антитеррористической защищенности объектов образования с учетом разработанных Минобрнауки РФ методических рекомендаций рассказала министр образования и науки РСО-А Ирина Азимова.

Она сообщила, что в настоящее время межведомственными комиссиями, в состав которых включены сотрудники территориальных органов безопасности, Росгвардии, МЧС РФ по РСО-А, завершаются мероприятия по обследованию и категорированию объектов образования. Разработаны и утверждены паспорта безопасности (за исключением 26 объектов образования: 9 находятся на согласовании, 17 — в стадии разработки).

— В результате проведенной работы объектам образования присвоена определенная категория опасности, уровень которой определяет необходимость проведения соответствующего комплекса антитеррористических мероприятий, обязательного к реализации, — отметила глава ведомства.

(Окончание на 2-й стр.)

Давайте почитаем



ПРОБЛЕМА

«...Неужели сегодня, в эпоху стремительно и по-настоящему революционно изменивших нашу жизнь современных электронных технологий, которая уже прочно приучила нас просматривать утром за чашкой кофе свежие, с пылу-с жару мировые, российские и местные новости на лентах информационно-поисковых интернет-сайтов, а с нашумевшими книжными новинками знакомиться с экрана электронной «читалки» или айфона, в библиотеки у нас в Северной Осетии еще ни хоть кто-то ходит?»

Но вот хотя бы такая, для примера, цифра: в минувшем, 2017 году одни только массовые мероприятия, которые прошли в 134 библиотеках, входящих в систему Минкультуры РСО-А, посетили 272 тысячи 893 человека (в 2016-м — около 254 тысяч). По данным на 1 января 2018 года, общий книжный фонд библиотек этой системы составляет 3 млн 570 тысяч 161 экземпляр литературы. Общее число их постоянных читателей (или, как теперь принято говорить и писать — пользователей) — более 190 тысяч человек. Сама же общая книговыдача в библиотеках республиканской системы Министерства культуры (в стационарном и в так называемом удаленном режиме — то есть в виде электронных файлов) составила в 2017 году 3 млн 329 тысяч 485 экземпляров книг. Цифра — тоже сама по себе немаленькая.

А вот проблема комплектования новинками книжных фондов и для республиканских, и для муниципальных библиотек Северной Осетии по-прежнему продолжает

вот здесь нас уже целый ряд лет выручает соглашение, заключенное между минкультурами РСО-А и РФ, в рамках которого на комплектование муниципальных библиотек Северной Осетии выделяется ежегодная финансовая поддержка из федерального бюджета. В 2018 году на эту статью расходов Москва выделила республике 234,5 тысячи рублей. На эти средства, как и каждый год, будут приобретены книжные новинки для всех 8 наших центральных районных библиотек: литература художественная, учебная, научно-популярная, краеведческая, детская, — рассказывает начальник отдела народного творчества и культурного наследия Министерства культуры РСО-А Тамара Доева. — Кроме того, в 2018 году, опять-таки, как и каждый год, за счет целевого межбюджетного трансферта, который был выделен республике в рамках этого соглашения в соответствии со специальным распоряжением Правительства РФ, Северной Осетии была предоставлена на подключение муниципальных библиотек системы минкультуры к сети «Интернет» и на дальнейшее совершенствование ими информационно-библиотечного обслуживания населения из федерального бюджета сумма в размере 690 тысяч 752 рублей. Эти средства ежегодно распределяются между нашими 8 районными ЦБС и ЦБС г. Владикавказа. А расходуются они «на местах», в зависимости от нужд каждой отдельно взятой ЦБС, либо на оплату ими интернет-трафика, либо на приобретение компьютерной техники.

Стали в последние годы пополняться фонды библиотек нашей системы новыми поступлениями — причем весьма активно — также за счет дарений граждан. Можно смело сказать, что сегодня в республике это уже повсеместная тенденция: люди очень охотно передают в дар библиотечным учреждениям книги из своих домашних библиотек, которые им дома хранить негде, а выбросить рука не поднимается. Недавно во время рабочей поездки в Ардонскую центральную районную библиотеку я увидела там просто целые штабеля коробок с такими подарками от жителей Ардона. Причем это не только хорошие старые советские издания — классика, мемуарная литература, проза и поэзия советских писателей, но и литература современная. Может быть, связано это в том числе и с тем, что сегодня у нас в Осетии тоже все шире внедряется мода на чтение не с «бумажных», а с электронных носителей. Но, так или иначе, для библиотек это немалая помощь.

— У кредитными муниципальными библиотек, в том числе на селе, где эта проблема острее всего, являются сегодня в республике муниципальные АМС. Эти библиотечные учреждения находятся на их балансе, они же выплачивают их работникам заработную плату. И возможностей поддерживать рублем районные и сельские библиотеки, когда речь идет о комплектовании их фондов новыми поступлениями, у районных и сельских АМС — к сожалению, в обрез. И

(Окончание на 2-й стр.)

ИНТЕРВЬЮ

ХОЗЯЙСКИЙ ПОДХОД

Министерство жилищно-коммунального хозяйства, топлива и энергетики РСО-А сегодня курирует множество вопросов, связанных с реализацией на территории республики федеральных программ. Глава субъекта Вячеслав БИТАРОВ в докладе-послании обозначил приоритетные направления: переселение граждан из аварийного жилищного фонда и определение регионального оператора по обращению с твердыми коммунальными отходами (ТКО). О том, как идет реализация этих задач, рассказал министр ЖКХ, топлива и энергетики Альберт СОКУРОВ.



Переселение

В этом году реализация программы переселения проходит в десяти субъектах, где остались дома, признанные аварийными до 1 января 2012 года.

Участниками программы по переселению граждан из аварийного жилищного фонда по этапу 2018 года в Северной Осетии стали Алагирский, Ирафский, Правобережный, Пригородный районы, а также Моздокское городское поселение, — поясняет ситуацию.

— Всего надлежит переселить 917 человек, или 316 семей из 37 аварийных многоквартирных домов. Если в квадратных метрах, то подлежит ликвидации 11 458,35 кв. метров аварийного жилья.

На сегодня уже расселено 373 человека, или 144 семьи, что составляет 40% от общего числа участников. В четырех населенных пунктах идет строительство домов, в которых впоследствии будет приобретено новое жилье.

(Окончание на 2-й стр.)

К СВЕДЕНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

1 ноября 2018 года с 14 до 17 часов Парламент Республики Северная Осетия-Алания проводит «прямую линию», по которой каждый житель республики может задать интересующий его вопрос, высказать свое мнение о наиболее важных проблемах жизни республики.

Ждем ваших звонков по номеру 53-00-56.

ВОПРОС ДНЯ

Без каких книг нельзя обойтись?

Борис ДЖИГКАЕВ, тренер по баскетболу:

— На первом месте Библия. В этой книге — история человечества. В ней можно найти ответы на все нравственные, этические и жизненные вопросы: почему столько зла и страдания на земле, в чем смысл жизни и д.т. Книга Коста Хетагурова «Особа» также обязательна к прочтению. В ней много рассказано об осетинской культуре, традициях и праздниках.



Фатима КУСОВА, бухгалтер:

— Есть одна очень хорошая книга Робина Шарма, называется она «Монах, который продал свой «Феррари»». Я бы посоветовала ее прочесть всем молодым людям. Эта книга сподвигла меня на то, чтобы подумать о себе и о том, как можно приносить людям пользу. Она дает понимание лидерства в семье, на работе, в жизни. Эта книга очень мотивирует к каким-то действиям.

Андрей ПОПОВ, системный администратор, выпускник СОГУ:

— Конечно, каждый читатель сам определяет и формирует для себя свой круг чтения — в соответствии с личными вкусами и пристрастиями. И у каждого из нас есть свои любимые писатели и литературные жанры. У меня это, например, — фантастика: и так называемая «твердая» НФ, и фантазия, и особенно — киберпанк. Но при этом любой человек, считающий себя образованным и культурным, обязательно должен, я убежден, быть хорошо знакомым с русской и мировой литературной классикой. Это — тот багаж, без которого интеллигентного человека нет и быть не может.

Наталья АСТАПЕНКО, мама двоих детей, г. Владикавказ:

— В детстве я обожаю чудесную книгу советской писательницы Александры Бруштейн «Дорога уходит в даль». И одна из героинь там произносит совершенно замечательные, по-моему, слова: «Человек должен любить стихи, если он не верблюд и не корова...» Лермонтов, Ахматова, Цветаева, Гарсия Лорка, Новелла Матвеева, Юрий Визбор — свою любовь к творчеству этих поэтов я теперь став мамой, стараюсь привить и своим дочерям. Валерий ГАГАЕВ, водитель, г. Владикавказ: — Для меня это — «Ирон фандыры» Коста и осетинский нартынский эпос. А из советской литературы — «Живые и мертвые» Константина Симонова.

З. ГОГАЕВА, врач:

— Это же не касается профессиональной литературы? Тогда скажу, что каждый человек сам определяет то, что ему интересно и ближе по духу. И сообразно этому он формирует свою личную библиотеку. В то же время есть произведения, прочесть которые должен каждый человек, считающий себя образованным. Мне кажется, обязательно надо знать классиков — и российских, и зарубежных. Стидно хотя бы раз в жизни не прикоснуться к произведениям Льва Толстого, Достоевского, Коста Хетагурова... Но это не для галочки и не для того чтобы где-то блеснуть своей начитанностью. А для духовного развития и лучшего понимания многих вещей в жизни.

Тимур ВАЛГАСОВ, будущий журналист:

— Я уверен, что обязательно нужно читать русскую классику. Это расширяет кругозор и улучшает словарный запас. Но в то же время, чтобы идти в ногу со временем, нужно знакомиться с современными авторами. Одна из самых запомнившихся книг, которую я прочел — «Покорение свиной» Хантера Томпсона. Эта книга повествует о политике 1980-х и ее последствиях.

Алан САУТИЕВ, инженер: — Обязательны к прочтению в первую очередь, конечно, те книги, которые рекомендованы к прочтению школьникам: «Горе от ума», «Мертвые души», «Война и мир» — вечная классика, не зная которую просто стыдно любому человеку.



Далее в номере

Осетия в лицах: Вера Кулова

3 стр.

«Бесланская симфония» Ацамаза Макоева

6 стр.

Погода

По прогнозам Республиканского гидрометеоцентра, 1 ноября по республике ожидается облачная погода, местами небольшой и умеренный дождь, утром местами туман. В степных районах республики чрезвычайная пожароопасность лесов. Температура воздуха по республике 10-15, во Владикавказе — 11-13 градусов тепла.

ПРИЗНАНИЕ

ПРОТИВ ОГНЯ ВРАЖДЫ

Вчера руководители Комитета по делам печати и массовых коммуникаций отметили вклад коллектива редакции нашей газеты в противодействие терроризму, экстремизму и содействие межнациональному согласию в республике.



Об этом журналистам «СО» говорили, вручая грамоты комитета, руководитель ведомства Юрий Фидаров и его заместитель Мадина Габалова. В числе награжденных — Наталья Гацова, Елена Толконникова (на снимке) и Эвсолод Рязанов. Было отмечено, что в мире значительно нарастает напряженность, едва ли не главный вектор которой направлен против нашей страны.

Проводники этой политики пытаются нащупать слабые места в единстве нашего многонационального народа и выбирают своей мишенью именно это его качество. И если старшее поколение россиян прошли хорошую школу дружбы народов нашей страны, то ее молодое поколение еще не успело получить этот необходимый опыт.

Вот почему как раз неокрепшие умы молодежи оказываются в прицеле деятельности различных спецслужб и провокационной под их руководством информационной войны.

Этой интеллектуальной агрессии можно противопоставить только аналогичное «оружие» в виде правдивого и доброго слова, наглядного примера жизненной необходимости дружбы народов. По мнению руководства комитета, коллектив «СО» успешно решает эти задачи, что и подтверждается врученными ему наградами.

В. ВОЛОДИН, фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ		КУРСЫ ВАЛЮТ	
☀️	восход 6:34 закат 16:54 долога дня 10:20	🇺🇸	\$ 65.60 ↓ -0.18
🌙	Луна во Льве убывает (4 фазы)	🇪🇺	€ 74.42 ↓ -0.37
📅	ЛУННЫЙ ДЕНЬ 23		

## ПОД ГРИФОМ «БЕЗОПАСНОСТЬ»



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

По ее словам, из 487 объектов образования процедура паспортизации проведена в 456 учреждениях, из которых I или II категории опасности присвоены 339 (74,3%) объектам. Организации, относящиеся к указанным категориям опасности, должны быть обеспечены профессиональной физической охраной, системами видеонаблюдения, системами контроля и управления доступом, охранной сигнализацией.

— На сегодня системой видеонаблюдения из указанной категории оснащено 315 (92,9%) объектов образования, системой тревожной сигнализации оборудовано 324

(95,6%), профессиональной физической охраной охвачено 70 (20,6%) учреждений, система контроля и управления доступом (СКУД) установлена в 105 (30,9%) учреждениях, — доложила Ирина Азимова.

Вячеслав Битаров отметил, что власть республики озвучена вопросом оснащения образовательных организаций системой контроля и управления доступом. Он поручил по данной проблеме разработать в ближайшее время «дорожную карту».

По материалам пресс-службы Главы и Правительства РСО-А.

## ОСТОРОЖНО, ОРВИ!

### Грипп дремлет

**Эпидемиологическая ситуация по заболеваемости гриппом и острыми респираторными вирусными инфекциями в нашей республике за 43-ю неделю — с 22 по 28 октября — остается стабильной. Об этом «СО» сообщили в республиканском управлении Роспотребнадзора.**

Показатель заболеваемости среди совокупного населения ниже эпидемиологического порога на 16,7%, в городе Владикавказе — на 12,8%.

В стационары республики с симптомами острых респираторных вирусных инфекций госпитализированы 93 человека, это на 8,8% меньше, чем в предыдущую неделю. Доля госпитализированных детей составила 93,5%, всего 87 человек. В основном это дети в возрасте до двух лет — их 43, остальные постарше.

Как и в предыдущие разы, результаты лабораторного мониторинга свидетельствуют о циркуляции возбудителей негриппозной этиологии: паратриппа, аденовирусов, РС-вирусов. Что касается внебольничных пневмоний, то за прошедшую неделю таких случаев зарегистрировано 29, в том числе среди детей до 17 лет — 12.

Возобновилась работа по иммунизации населения республики против сезонного гриппа: противогриппозная вакцина для взрослых «Со-вигрипп» поступила в республику в полном объеме.

За счет средств работодателей привито 20409 человек. По состоянию на 29 октября иммунизировано 21,4% населения.

Санитарные врачи предупреждают: осень пока еще радует нас теплыми днями, но в любой момент погода может измениться, и тогда вирусы и инфекции активизируются. То, что ситуация пока стабильная, не является поводом для самоуспокоения. Зная коварный характер гриппа, надо как можно тщательнее подготовиться к возможной эпидемии и укрепить свой организм с помощью витаминов и прививок.

Все желающие сделать прививку могут прийти в территориальную поликлинику и получить защиту от вируса бесплатно.

Нателла ГОГАЕВА.

## СОЦИАЛЬНО ПОДКОВАЛИ

### ОБМЕН ОПЫТОМ

**Впервые в Северной Осетии прошла ярмарка социальных услуг «От сердца к сердцу», которую организовал Центр социального обслуживания населения Иристонского района г. Владикавказ (ГБУ «КЦСОН ИР»).**

Открыл мероприятие заместитель Председателя Правительства РСО-А Ахсарбек ФАДЗАЕВ: — Такие ярмарки социальных услуг очень важны и проводятся во многих регионах России. В на-

шем обществе много тех, кто оказался в трудной жизненной ситуации и нуждается в помощи, поддержке и защите. Безусловно, забота о них — это обязанность государства, но не только, ведь есть ниши, не охваченные спектром государственных социальных услуг. В таком случае можно привлечь частные компании и эффективно сотрудничать в этой сфере. Также важно расширить рамки проекта и вовлекать больше людей, волонтеров, так как одна из целей — формирование у молодого поколения отзывчивости, ответственности и желания помочь ближнему.



Сотрудники центра, на сегодняшний момент это около 100 человек, представили деятельность его подразделений в фойе концертного зала СОГУ. Специалисты каждого отделения (обслуживания на дому, реабилитации пожилых граждан и инвалидов, социальной помощи семье и детям) консультировали гостей по видам и порядку предоставления социальных услуг. Также презентовали и самое «молодое» отделение — социальное-бытовое обслуживание. Всего с начала года социальную поддержку в ГБУ «КЦСОН ИР» получили около 6 тысяч человек, кото-

рым было оказано около 165 000 социальных услуг. «Это хорошая площадка для социального взаимодействия нашего учреждения, для поиска надежных партнеров в сфере социального предпринимательства, для информирования людей о нашей работе, — рассказала директор центра Альбина Дзоблаева. — Нам важно привлечь предпринимателей и неравнодушных людей к проблемам старшего поколения для осуществления благотворительной деятельности в интересах жителей. Параллельно мы содействуем развитию творческого потенциала сотрудников нашего учреждения, выявляем и распространяем инновационный

опыт работы. У нас в центре работает много бесплатных секций и кружков для разных возрастов. Хочется, чтобы люди пользовались этими услугами и получали удовольствие». Гости ярмарки стали представителями государственных и общественных учреждений, руководители других центров обслуживания населения, бизнесмены и руководители НКО, а также сами получатели социальных услуг. К примеру, Марта Михайловна Каменева, ветеран труда, инвалид I группы обслуживания в центре с 2010 года, и очень довольна: «Мне помогают по дому, недавно с подругой прошли компьютерные курсы, бываем в театрах. Моя соседка поет в хоре», — поделилась она.

Залина БЕДОЕВА.

### ЭКОНОМИКА

## Фонд — микро, помощь — макро

**Фонд микрофинансирования РСО — А за девять месяцев 2018 года выдал займов на 36 млн рублей. При высоком спросе на господдержку в виде низких ставок для бизнеса, но небольшой капитализации фонда предпочтение отдается субъектам малого и среднего предпринимательства с потенциалом роста.**

Из профинансированных 37 субъектов в текущем году большая часть займов, а именно 10,5 млн руб. (10,5%), направлена в сектор сельского хозяйства, который уступает оптовой и розничной торговле — 9,4 млн руб. (26%).

Структура выдачи займов затрагивает еще несколько видов экономической деятельности: производство — 5,5 млн руб. (15,2%), медицина — 4,6 млн руб. (11%), услуги населению — 3 млн руб. (9%), строительство — 2,5 млн руб. (7%).

Профинансированные проекты, согласно представленным бизнес-планам, позволяют создать 121 новое рабочее место.

Расширить свое дело — цель шефи Дяны Беликова. Купить новое оборудование, приобрести дополнительное помещение,

сейчас оптовая цена составляет не менее 450 рублей. При этом на стоимости платья это никак не сказалось: средняя цена формы — 2 тысячи рублей», — говорит Диана.

Между тем начиналась история ателье непросто. Необходимость получить займ в фонде возникла после того как банк, где Диана брала кредит на оформление рабочего помещения в собственность, значительно повысил процентную ставку.

«Взять кредит для развития бизнеса с появлением в республике такой структуры господдержки стало проще. Во-первых, устраивают низкие процентные ставки, во-вторых, — сроки льготного кредитования, — делится Беликова. — Сегодня я могу скаду, что именно благодаря фонду у меня есть свое дело. В тот год, когда банк поднял процентную ставку, я могла потерять не только помещение, но и работу. Фонд пошел мне навстречу, и я погасила кредит досрочно».

Людимила ДЖИГАЕВА.

## ДАВАЙТЕ ПОЧИТАЕМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В частности, для сельских, с которыми районные ЦБС такими поступлениями-подарками делятся. Охотно участвуют жители республики и в благотворительных акциях «Подари библиотеке книгу!», которые регулярно нашими библиотечными учреждениями проводятся.

...И тем не менее все это если и смягчает проблему, о которой идет речь, то, как выражаются медики, — паллиативно. Особенно, если учесть, что возможности федерального центра помогают тут республике — тоже на данный момент уже не те, какими они были еще, к примеру, пять-шесть лет назад. Для сравнения: в 2012 году в рамках упомянутого выше соглашения между Министерством культуры РСО-А и Минкультом РФ Северной Осетии был выделен из федерального бюджета на комплектование муниципальных библиотек 1 млн 733 тысячи рублей. То есть в семь с лишним раз больше, чем в 2018-м...

...К слову, компьютерный парк ННБ РСО-А, главной библиотеки республики, активно внедряющей в свою работу новые электронные технологии (и оказывающей, помимо всего прочего, читателям Северной Осетии такую услугу, как широкий доступ к богатейшим ресурсам Национальной электронной библиотеки России) — это сегодня 83 компьютера. В Республиканской юношеской библиотеке им. Г. Газданова их — 19, в Детской им. Д. Мамсурова — 23 стационарных компьютера и 3 ноутбук. Идти в ногу с XXI веком и тотальной «интернетизацией» — и для этих «очагов культуры» нынче даже не просто необходимо, а вопрос выживания. И тем не менее «бумажные» книжные новинки их читателями по-прежнему востребованы не меньше. А потому новость о том, что

ментов». При этом ННБ полностью выполняет все обязательства, возложенные на нее в соответствии с дорожной картой. За 9 месяцев 2018 года общее количество посетителей у нас составило около 80 тысяч. Общее число постоянных пользователей, то есть читателей — более 21 тысячи человек. Книговыдача — 293 тысячи экземпляров литературы, в том числе около 12 тысяч экземпляров от этого количества — на осетинском языке. А на сайте ННБ в Интернете за 9 месяцев текущего года было зарегистрировано почти 100 тысяч посетителей.

В 2017 году наш общий книжный фонд, составляющий на сегодня 1 млн 218 тысяч экземпляров литературы, пополнился всего 3 тысячами поступлений, — проинформировала «СО» заместитель директора Национальной научной библиотеки РСО-А по библиотечной и научной работе Лариса Абаева. — Это литература, которую нам дарили, и изданные в республике книги, поступившие в наши фонды в соответствии с Законом РСО-А «Об обязательном экземпляре доку-



Елена ТОЛОКОННИКОВА.

в 2019 году республика намерена обратиться на эту проблему по-настоящему серьезное внимание, которой поделились с «СО» в Министерстве культуры РСО-А, многих коллег по Осетии наверняка очень порадует.

— В рамках новой Государственной программы РСО-А «Национально-культурное развитие осетинского народа» нашим министерством в 2019 году запланировано комплектование новыми поступлениями фондов всех четырех республиканских библиотек — на общую сумму в размере 1 млн рублей, — сообщила Тамара Доева. — Такого в республике не было уже очень давно. А рассчитана эта программа на 2018–2020 годы.

## ХОЗЯЙСКИЙ ПОДХОД

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Согласно программе переселения граждан из аварийного жилищного фонда, возможно несколько способов предоставления жилой площади. Это приобретение квартир у застройщика или на вторичном рынке жилья, строительство, а также выкуп жилых помещений у собственников. На основе выбора граждан формируется заказ на объемы строительства в том или ином районе.

Мы движемся по плану, каких-то опасений по поводу срыва программы нет. Приятный для нас факт: участники, которые должны получить квартиры в строящихся домах, интересуются ходом строительства, оценивают качество, общаются со строителями. Пока не получили ни одного нарекания. Мы не забываем и про тех, для кого были приобретены квартиры во время прошлых этапов реализации программы. Регулярно заезжаем, узнаем, не выявились ли какие-то дефекты за это время. За несколько лет уже сроднились с людьми, просто мимо проехать не можем.

### Региональные операторы

В рамках исполнения Федерального закона «Об отходах производства и потребления» на территории республики были определены два регоператора: ООО «Эко-Альянс» и ООО «Чистый город».

Для формирования общей политики в этой сфере Министерством ЖКУ, топлива и энергетики РСО-А разработана и принята в работу территориальная схема обращения с отходами. Согласно этому документу вся территория субъекта поделена на две зоны обслуживания: Моздокский район и остальная площадь республики. Параллельно проходил конкурсный отбор компаний, которые взяли бы на себя задачи региональных операторов на данных территориях.

Ранее на территории республики твердыми коммунальными отходами занимались более 80 фирм. Многие из них являлись фирмами-однодневками либо не имели необходимой материально-технической базы или лицензии на деятельность, что приводило к срыву сроков сбора и вывоза мусора в разных районах республики. Думаю, многие жители были свидетелями образования стихийных свалок на окраинах населенных пунктов. В новых условиях взаимного сотрудничества подрядчиков будут работать два региональных оператора, которые возьмут на себя организацию сбора, накопления, транспортировки, сортировки и захоронения всех отходов, что сделает более прозрачным весь процесс и повысит его эффективность. При этом организации, имеющие лицензии от Росприроднадзора, без работы не останутся.

М. АБАЕВА.



В настоящее время министерство, региональные операторы совместно с Республиканской службой по тарифам занимаются разработкой тарифов для населенных пунктов (дифференциация уровня оплаты будет обязательно). Территориальная схема представлена на общественное обсуждение. Выбранные организации обязаны приступить к исполнению обязательств по соглашению в полном объеме с 1 января 2019 года.

Что касается нового полигона для твердых коммунальных отходов, то в настоящее время земельный участок для предполагаемого места размещения нового полигона сформирован. Что это означает? Для того чтобы проверить, подходит ли участок для использования его в качестве полигона, необходимо для начала этот участок сформировать или выделить из общей территории. Это и было сделано распоряжением Министерства государственного имущества и земельных отношений РСО-А от 18 мая 2018 г. № 260. Участок поставлен на кадастровый учет и зарегистрирован в Федеральной службе государственной регистрации. Его площадь составляет 25 га, участок находится в республиканской собственности. Могут с полной уверенностью сказать, что полигон будет отвечать всем современным нормам.

Министерство совместно с федеральными органами власти, надзорными органами, специалистами-экологами проведет целый ряд проверок на соответствие всем необходимым нормам и требованиям законодательства, и только после этого можно будет сказать об его утверждении. Это совместная работа и органов власти, и общественников, и всех неравнодушных граждан.

## Платежи растут, квитанции множатся!

**Подписчик нашей газеты с более чем 50-летним стажем и начинающий автор злободневных писем, ветеран труда Павел ЗЕМБАТОВ вновь заостряет наше общее внимание на проблеме коммунальных платежей. Нет нужды комментировать очередное письмо пенсионера, поскольку все сказанное в нем очевидно. Итак, читаем:**

«В статье «ЕПД по ЖКУ от ЕРЦ и ВИР-Ца» («СО» от 10 октября) руководитель Владикавказского информационно-расчетного центра Сосланбек Цебов говорит, что Федеральный закон и правительство страны поставили перед республикой задачу — до 1 января будущего года внедрить единый платежный документ, что «может обеспечить только единый оператор».

Однако тут же он говорит о законности рассылки единого платежного документа (квитанции) за ЖК-услуги несколькими компаниями одновременно и рекомендует не бояться платить по любому из этих документов, поскольку наши деньги дойдут поставщикам услуг через банк России в любом случае.

Так что же из них единый оператор? Согласитесь, логика отсутствует, а путаница, от которой мы уже порядком страдаем, неминуема! Единственный понятный момент в выступлении руководителя: должники будут строго наказаны! Справедливо, но для прояснения ситуации мало. И еще одно утверждение Сосланбека Цебова вызывает у меня вопросы. Он говорит о возможности частично оплачивать счета, указанные в ЕПД. Однако, на мой взгляд, возможно, и некомпетентный, это внесет еще больше путаницы в платежи населения. Мне кажется, что руководитель ВИРЦа

не смог внятно объяснить, как до нового года республика обеспечит внедрение ЕПД, оптимизм внушают лишь его планы по открытию новых ЦОНов. Так, может быть, вопрос по ЕПД нам, жителям республики страны поставили перед республикой задачу — до 1 января будущего года внедрить единый платежный документ, что «может обеспечить только единый оператор».



блики и плательщикам, разъяснят люди, обремененные большей властью?! А Сосланбеку Цебову я благодарен за другое — за то, что он позвонил мне после моего предыдущего письма в «СО» и пригласил сотрудника, который произвел полную сверку моих платежей, сфотографировали квитанции и вычеркнули мои минимые долги за ряд ЖК-услуг.

И еще один вопрос хочу затронуть. В статье «На доверии» («СО» от 19 октября), приводятся слова руководителя управляющей компании Руслана Рамонина на заседании общественной палаты. Он сказал, что разница в оплате управления жилфондом у нас и в Центральной

России составляет 500% — от 5 руб. за кв. м в месяц у нас и от 25 руб. — там.

По моей информации, в Москве тарифы начинаются от 6 руб. — это для одноэтажных домов с ограниченным набором удобств, а в доме, подобном моему — 4 этажа без лифта и мусоропровода, цена составляет 21 руб.

На мой взгляд, это вполне соразмерно разнице зарплат и пенсий в Москве и Владикавказе, если не сказать — в пользу москвичей! К тому же нам и не упоминать, сколько раз нам повышали тарифы!

Мотивировали это тем, что в СССР коммунальщики дотировали, а в рыночных условиях жильцы должны покрывать все их расходы. И теперь ЖК-услуги ежегодно индексируются, они растут, а коммунальщикам все мало... При этом любой поставщик услуг скажет, что тариф на его услуги занижен в разы и что работают они себе в убыток, в том числе управляющие компании.

Тем не менее они работают и не бегут массово с рынка, а только множатся!

Мы бы и рады дать вам больше, уважаемые коммунальщики, да у самих нет!»

**ОТ РЕДАКЦИИ:** «СО» присоединяется к просьбе своего читателя, адресованной местной и республиканской властью, прояснить развитие ситуации с внедрением ЕПД в жилищно-коммунальной сфере. В свою очередь редакция обязуется продолжать держать этот вопрос на контроле.

Подготовил Всеволод РЯЗАНОВ.

# ПОСЛЕВКУСИЕ

## МАСТЕРА СЦЕНЫ

**Одной из ведущих актрис Северо-Осетинского государственного театра им. Тхапсаева, заслуженной артистке РСО – А ВЕРЕ КУЛОВОЙ исполнилось 85 лет.**



Вера Кулова (в девичестве Хугаева) родилась в с. Ногоре в многодетной семье, у нее было три брата и четыре сестры. И хотя родители не имели отношения к миру искусства, ей суждено было связать свою жизнь со сценой. Дядя будущей актрисы – известный поэт, филолог Григорий Дзэболатович Плиев (Гриш Плиев) – оказал большое влияние на воспитание племянников, следил за их поведением, давал наставления, как себя вести, что читать и т.д. А любовь к театру привила жена Гриша Плиева – Афасса Даукоева, она и подготовила Веру к вступительным экзаменам в национальную студию «Щуки». На экзамене перед молодой девушкой поставили творческую зада-

чу: «... Как Вера поступила в театральное училище имени Б. Шукина. Она училась на одном курсе с будущими звездами **Урузмагом Хурумовым, Федором Каллаговым, Маирбеком Цихиевым, Орзетой Бекузаровой.** Жили они очень дружно, во всем друг друга поддерживали, заботливые педагоги даже приносили Вере кофе в термосе.



чу: показать, как бы она себя повела, узнав, что с дерева упал ее брат. Вера заглянула слезами, бросила все, выбежала из здания Русского театра, где проходил отбор в студию, и побежала к трамваю. Вслед за ней бежала Афасса и кричала: «Веруся, куда

вернувшись в Осетию в 1958 году, девушка пришла в Осетинский театр и вскоре вышла замуж. А познакомились они с будущим супругом – недавним выпускником пединститута Ростиславом Куловым – еще до отъезда Веры в Москву, в 10-м классе

он преподавал ей математику. Поженились сразу после того как Вера получила диплом актрисы и прожили вместе 44 года. По сей день в доме Куловых хранятся пожелтевшие от времени письма, которые писали друг другу влюбленные, когда Вера училась в Москве, и позже, во время учебы Ростислава в аспирантуре в Новосибирске.

Тяжело было совмещать жизнь семейную с работой в театре, но Вера великолепно справлялась. Любимому Северо-Осетинскому драматическому театру Вера Кулова верно прослужила 55 лет (с 1958 по 2013 г.).

Она сыграла около ста ролей. Во время интервью дочь Веры Маргарита вспомнила забавную историю: «Идет спектакль «Двенадцатая ночь». Мне лет пять, я сижу в зрительном зале. Сцена, где начинают фехтовать. И я на весь зал кричу: «Марыңц дæ, лызгæг кæ». Потом еще долго коллеги по цеху вспоминали эту историю и подшучивали над мамой».

Вера Кулова – заслуженная артистка РСО – А. В 2013 ей была вручена медаль «Во славу Осетии».

Но самое главное: она нашла все, что делает человека поистине счастливым – это любимая работа, любимый муж, трое детей и замечательные внуки. «Самое главное после спектакля – послевкусие. А актерская работа ценна лишь тогда, когда ты отдаешься любимому делу с душой», – отмечает актриса.

«...Ее доброжелательность, мудрость, величественная скромность, необыкновенное обаяние и редкое сочетание душевной и внешней красоты, которую она сохранила по сегодняшний день, всегда были для меня примером для подражания, – пишет о Вере ее однофамилица в одной из социальных сетей. – Хотелось бы к ее ногам бросить все блага земные, но ведь не это главное. Главное то, что она поселяла в наших сердцах большое уважение к своей личности. Еще раз здоровья и душевного спокойствия тебе, дорогая наша Вера! Дай Бог, чтобы ты еще долго радовала нас своей лучезарной улыбай!» А редакция «СО» с удовольствием присоединяется к этим теплым словам в адрес юбиляра!

**Залина ГУБУРОВА,**  
**фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ**  
**и из архива В. КУЛОВОЙ.**

## ЗНАЙ НАШИХ!

# Не слабо

**Житель Дигоры, директор благотворительного фонда «Культурное наследие» Гурам Годзоев стал победителем конкурса «Слабо?» в программе «Сам себе режиссер». В видеосюжете триумфатор популярной рубрики отметил невероятными способностями владения нунчаками – восточным холодным оружием ударно-раздробляющего и удушающего действия, представляющим собой две короткие палки, соединенные шнуром или цепью.**



Гурам рассказал, что спортом занимается с самого детства. В настоящее время он обучает вольной борьбе девочек. По его словам, многие его воспитанники уже успели добиться значительных результатов. К примеру, Людмила Коцкьева учится в училище олимпийского резерва в Москве, Диана Хамаева стала призером первенств России.

Восточные боевые искусства уже на протяжении многих лет – неотъемлемая часть жизни Гурама. Сначала его вдохновили фильмы с Брюсом Ли, а затем он обучался у мастера боевых искусств Валерия Гизоева.

Летом этого года возникла идея записать видеоролик, где Гурам демонстрировал свое умение.

«Через интернет я отправил сюжет в программу «Сам себе режиссер», и так вышло, что прошел отбор. В августе мне позвонили и пригласили на съемку программы. Разумеется, в моем арсенале есть трюки, которыми можно удивить. В качестве вознаграждения за победу в конкурсе я получил телевизор. Конечно, хотелось выиграть видеокамеру, она бы пригодилась нам на соревнованиях. Потому что для совершенствования тренировочного процесса зачастую необходимы съемки с турниров, тогда можно провести максимально эффективный анализ ошибок спортсменов», – напоследок сказал Гурам Годзоев.

**З. КАЙТОВА.**

## ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

**На склоне дней у пенсионера появляется много времени, чтобы окинуть взором прошедшую жизнь. Вот и я постоянно возвращаюсь в разные ее периоды и все чаще с благодарностью вспоминаю человека, давшего мне путевку в жизнь.**

# С ДОБРОМ ЗА РУЛЕМ

В середине 40-х я, 17-летний парень, жил в Таджикистане, в г. Курган-Тюбе. И тогда же тяжелая послевоенная жизнь занесла из Осетии моего земляка Таймураза Цахилова. Он работал шофером в совхозе, взял меня стажером, дал знания и на всю жизнь привил любовь к автомашине. Это и определило мою дальнейшую жизнь.

Шел 1948 год. Позднее вечером всех водителей вызвал по тревоге завгар и объявил, что накануне в Ашхабаде произошло сильное землетрясение. Рано утром вся наша колонна из добровольцев должна была отправиться туда на помощь пострадавшему туркменскому народу. Одним из первых записался Таймураз.

Ехали мы двое суток и прибыли ужасно измотанными. Но даже адская усталость не могла побороть ужас, который нас охватил при виде Ашхабада, вернее, того, что от него осталось! Весь город лежал в руинах, уцелели лишь несколько домов.

По рассказу очевидцев, в 2 часа ночи земля задрожала, потом пошла ходуном, дома не выдержали и рухнули на спавших людей. Второй толчок был в 6 утра, а третий – в 10. Погибли около 40 тысяч человек – больше половины жителей города!

Наша задача была вывезти трупы за город и переносить в братскую могилу – невероятных размеров ров. Работать можно было только в масках и противогазах, но и они не спасали от неимоверного смрада. Так мы провели в Ашхабаде несколько ужасных дней...

В 1953 году мы – наша семья и Таймураз – вернулись на родину, в Осетию. Здесь он продолжил работать водителем, получил первый класс, ему вручили грамоты за удальный труд... В 1955 г. перешел работать в автоколонну № 1440. Как первоклассному водителю ему доверили перевозку пассажиров по Военно-Грузинской дороге. Сейчас эта трасса стала намного безопаснее, а тогда ездить по ней было трудно и опасно. За долгие годы ударник коммунистического труда Таймураза Саламджеревич Цахилова перевез не-



сколько тысяч пассажиров и своей добротой и отзывчивостью заслужил их уважение.

Один из случаев трудовой биографии Таймураза попал и на страницы газеты «Социалистическая Осетия». Его описал житель нашей республики А. Цебоев: «Его время одной из поездок в Цхинвали я стал свидетелем необычной ситуации. Наш автобус уже преодолел Крестовый перевал (другой автодороги в Южную Осетию тогда не было – прим. К.Р.) и пошел на спуск. Вдруг одной из женщин стало плохо, оказалось, что у нее начались роды, и требовалась срочная помощь.

Как только мы спустились с перевала и въехали в пос. Пасанаури, Таймураз обратился к пассажирам: «Сами видите: женщину надо отвезти в больницу. Пожалуйста, отдохните немного, пообедайте, а я через час вернусь». Так и сделал: отвез роженицу с мужем в роддом, а потом продолжил рейс. Однако на этом история не закончилась. Через несколько дней, возвращаясь из Цхинвали, Таймураз заехал в роддом и забрал семью с пологинями в Орджоникидзе (Владикавказ, – прим. К.Р.)»

Таймураз был целевым и крепким человеком, но и у него была одна слабость. Как только слышал песню «Враги сожгли родную хату» в исполнении Марка Бернеса, доставал платок и вытирал слезы...

Давно нет в живых Таймураза, но в День автомобилиста я все равно закажу на радио его любимую песню!

**КАЗБЕК РАМОНОВ,**  
**ветеран труда, кавалер ордена Трудовой Славы.**

# ГРАНИЦЫ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ТАЙМУРАЗА БАТАГОВА

## ИСТОРИЯ ЖИЗНИ

**Во все времена Осетия, несмотря на небольшую территорию и численность населения, исправно давала стране блистательных полководцев, уникальных изобретателей, интересных писателей и поэтов, крупных деятелей культуры и науки.**

**Настоящим горцем, мужественным, принципиальным, любящим страну и свою малую родину, был и остается Таймураз БАТАГОВ – генерал-майор, заслуженный работник МВД СССР, кавалер государственных наград и почетных регалий, народный депутат, член Верховного Совета РСФСР, а также один из авторов главного закона – Конституции Российской Федерации.**

**В конце 1960-х он, выпускник Саратовского юридического института, возглавил отдел розыска Ленинского РОВД г. Владикавказа. Годы, которые Таймураз Джетагазович посвятил служению в милиции, были насыщены многими интересными событиями, в том числе драматическими. Но в этих непростых условиях он сумел проявить стойкость, организаторские способности и ярко выраженные качества умелого руководителя. В год 300-летия российской полиции и 100-летия образования уголовного розыска мы решили поговорить с Таймуразом Батаговым, чтобы прояснить, чем был обусловлен его профессиональный выбор.**

– Разрешите поздравить вас с такими значимыми для каждого, кто служил и служит в структуре МВД, датами. Что много лет назад привело вас в милицию?

– Фамилия Батаговых не такая многочисленная, но были в ней два достойных представителя, которые для меня еще в юности стали примерами для подражания: первый – начальный милиции Правобережного района в 1920–1930-х гг., а второй – мой дядя, участник Великой Отечественной войны, прокурор. Я много о них знал, читал и всегда хотел быть хоть немного похожим. Но

– Из практических соображений. В советские времена был справочник для поступающих в вузы «Куда пойти учиться» со списком всех высших учебных заведений СССР. Так как я хотел поступить в специализированный юридический институт, которых в Союзе на тот момент было всего три – в Саратове, Свердловске и Харькове, то выбрал все-таки Саратов. Потому что не так далеко, не так холодно и рядом с рекой Волгой.

– Чем запомнились студенческие годы?

– Время было чудесное! Стипендия у меня была немаленькая, но в чужом городе 40



Юрий Батазов. Мы были знакомы, дружили, а вечерами ходили на Волгу купаться. Когда Ким с Юрой начинали петь, то вся округа собиралась. Хорошие были времена...

– С чего началась ваша служба в милиции?

– Во время учебы меня отправили принять участие в городских соревнованиях – я увлекся борьбой, даже в армии в спортроте служил. Так вот, ко мне в раздевалку вошли два незнакомых коренных человека. Один из них, как я потом узнал, оказался председателем спортивного общества «Динамо», а второй был заместителем начальника УВД Саратовской области, Геннадий Алексеев. Геннадий Алексеев. Геннадий Александрович спросил меня, не хотел бы я поработать. Я ответил, что приехал учиться, а не работать. На что он тут же выпалил, что одно другому не помешает, и написал мне на ключике бумажку свой телефон.

– Почему решили вернуться в Осетию?

– После окончания института мне предложили работу в родной республике. И в возрасте 27 лет я вернулся. Очень хотелось применить свои знания и опыт здесь. Назначили меня на должность начальника отдела розыска Ленинского РОВД г. Владикавказа. Мои подчиненные по возрасту мне в отцы годились, что поначалу смущало. Но вскоре эти рамки стерлись, ведь мы делали одно общее дело – ловили преступников. Через пять лет меня назначили заместителем начальника уголовного розыска МВД республики. И я работал я, знаете, с кем? С тем самым Алексеевым, которого в 1973 году назначили министром внутренних дел Северо-Осетинской АССР. У нас сложились очень хорошие взаимоотношения. Благодарный человек был прекрасным, благодарным человеком. Однажды ночью мы с ним вместе ловили преступников, можете себе представить, чтобы министр лично участвовал в погоне?!

– Вы владеете почетным званием «Заслуженный работник МВД СССР» – знаком отличия, который дают за особые достижения...

– Это было нашившееся дело конца 70-х годов о расстреле вооруженными бандитами посетителей ресторана «София» в с. Эльхотове. Расследование того резонансного преступления, поразившего всю страну

своей жестокостью, было на контроле у самого министра внутренних дел СССР генерала армии Николая Щелокова.

В то время в уголовном розыске Северной Осетии насчитывались всего 12 человек и был один-единственный автомобиль «ГАЗ-69». Несмотря на это, нам удалось в короткие сроки выйти на банду убийц, обезвредить всех ее участников, захватив живым и главаря. То уголовное дело я называл «Делом четырех». Это было единственное преступление за всю мою 37-летнюю милицискую карьеру, которое совершили представители Кабардино-Балкарии на территории нашей республики. Этой теме я позже посвятил большую часть своей кандидатской диссертации.

– При Щелокове вы и стали первым заместителем министра внутренних дел Северной Осетии, начальником Следственного управления, а ваше имя – известным всей стране. Ведь вы участвовали в спасении детей из захваченного террористами автобуса...

– Историю, которая произошла 30 лет назад, забыть невозможно. В 1988 году банда уголовников захватила автобус с учениками владикавказской школы № 42, потребовав в обмен на их жизни огромный выкуп и самолет. Все правоохранительные структуры страны участвовали в освобождении заложников. Помню, как на определенном этапе операции, которую условно назвали «Гром», ко мне подошла отчаянная женщина и протянула шляпу, наполненную золотыми украшениями. Как оказалось, люди в буквальном смысле снимали с себя все самое ценное, чтобы передать бандитам в обмен на жизни детей.

К счастью, операция прошла успешно, никто из заложников не пострадал. Бандиты были задержаны и наказаны по всей строгости закона.

– Через два года после этого на советские телевизоры вышел фильм, снятый на основе тех событий, – «Взбесившийся автобус». Говорят, претендента на главную роль вы отбрали лично. Это правда?

– Ко мне обратились авторы сценария и режиссер – Георгий Натансон и Давид Маркиш – с вопросом о том, кого из актеров мне бы хотелось видеть в предстоящем фильме своим прототипом. Я им сказал сразу, что Ивару Калныныша: много раз видел игру этого талантливого актера, который располагал к себе, вселял доверие и уважение. Так появился образ полковника КГБ СССР Валентина Орлова, который блестяще, на мой взгляд, воплотил Ивар. Мы с ним лично познакомились, он даже гостил у меня дома во Владикавказе.

– Таймураз Джетагазович, вы были очень активным народным депутатом РСФСР от Северной Осетии и единственным из нашего региона, кто входил в



Ивар Калныныш в гостях у Батаговыч.

рублей все-таки недостаточно. Нас, осетин, в институте было много. Мы часто подрабатывали, вместе разгружая баржи. В то время в Саратовской государственной консерватории недалеко от моего института учились ставшие потом знаменитыми певцы Ким Суанов и

бы преступником. Я переехал на вечерний факультет и пошел служить в милицию. Начал стажером в детской колонии, затем – рядовым опером, а совсем скоро Алексеев предложил мне попробовать силы в уголовном розыске Октябрьского райотдела милиции.

ТАК ЭТО БЫЛО

ИСТОРИЯ «АТТЕСТАТА ЗРЕЛОСТИ»

Всегда впереди

Есть люди, которым веришь. Сразу, с первого слова, с первой строки. Таким для меня является Владимир Харитонович Хадаев.

Мальчик из села, рано оставшийся без отца, больше всего на свете желалый учиться, чтобы найти себя в большой жизни...

Ребята встречаются с пионерами военного времени, записывают их рассказы в отрядный альбом. И перед его воспитанниками оживает история.

Восмиклассники после таких встреч активно потянулись к общественной жизни. А Володя снова и снова приглашал к ним интересных людей.

В старших классах общественная работа заметно усложняется, приобретает новые формы. Володя видит свою задачу в том, чтобы что-то подкачать.

Что для этих ребят явилось основным толчком к такому серьезнейшему решению? Сейчас сказать об этом трудно. Может, в обществе был высокий подъем.

Молодежи страны – комсомольцев 20–80-х годов. Это беззаветная преданность Родине и идеалам социального равенства.



Группа выпускников средней школы № 6 г. Орджоникидзе в числе молодых патриотов Северной Осетии на стройке в Актюбинской области. 1956 год.

вопросы в трудовых коллективах.

И еще – отчитываются на производстве о своих успехах, идут в рабочие коллективы с художественной самодельностью. Совместно с родителями ставят пьесу В. Розова «В добрый час!».

Да, жизнь и потом вносила свои коррективы в судьбы всех тридцати добровольцев и их наставника.

И Володя был этому очень рад. А потом – лагерь на живописном берегу Терека.

Человеческие взаимоотношения – это беззаветная преданность Родине и идеалам социального равенства.

По зову ВЛКСМ

Сибирь, Дальний Восток! Какими неисчерпаемыми, поистине сказочными богатствами обладает этот огромный край нашей необъятной Родины!

«Камиле Деветьяров, подружившись с нашими девочками и мальчишками, увидев их мозолистые руки, познакомясь с их короткими трудовыми биографиями...

желании участвовать в строительстве Братской ГЭС и постановили просить Орджоникидзевский горком комсомола ходатайствовать перед ЦК ВЛКСМ...

Мы хорошо знаем, какие трудности предстоит нам пережить: непривычные условия, суровый климат... Но это не страшит нас, а, наоборот, привлекает.

Комсомольцы всегда были впереди, и мы хотим продолжить славные традиции Ленинского комсомола. Школа дала нам необходимые теоретические знания...

Впереди – экзамены на аттестат зрелости. Мы должны сдать их только на «четверки» и «пятерки».

А учеба! Разве обязательно после окончания школы сразу идти в институт? Важно приобрести специальность.

Мы считаем, что поступаем правильно, идя с аттестатом зрелости на стройку. Наше личное стремление полностью совпадает с интересами государства.

И мы обращаемся ко всем десятиклассникам нашей великой Родины: ответим делом на призыв ВЛКСМ...

По поручению учащихся 10-х классов «Б» и «Г» школы № 6 г. Орджоникидзе Северо-Осетинской АССР Ида БЛИЖЕНСКАЯ, комсорг 10-го класса «Г»...

Заглядывая вперед, сразу скажем: около 300 тысяч посланцев комсомола по призыву партии выехали на стройки Дальнего Востока, Сибири, Севера и Донбасса.

Прямо в насковье продуваемой степи росло первое поселение – «жигородок».

Но все это только звучит красиво. А на деле... Приходилось привыкать ко всему. Не отступать же от трудностей? К счастью, «жигородок» через несколько лет слился с городом Актюбинском.

А потом строили комбинат хромовых соединений и завод ферросплавов. До быча здесь, в Актюбинске, была надземная и находилась совсем рядом.

Одним из них и был Камиле Деветьяров, который, подружившись с нашими девочками и мальчишками, увидев их мозолистые руки, познакомясь с их короткими трудовыми биографиями...

Для них же примером стали такие профессионалы, как инженеры-строители Никанор Шенупин и Константин Баранов.

Помню, вторая подработка у меня была в шестой школе нашего Владикавказа. Так вот тогда, 29 октября, в день рождения комсомола...

Запишите меня в комсомол!

Я коротко рассказала о ребятах 50-х годов прошлого века, когда наблюдалась подъем молодого движения. Именно тогда появился и знаменитый лозунг ВЛКСМ: «Раньше думай о Родине, а потом – о себе!»

По-настоящему патриотическая молодежь есть и сегодня, ей только надо помочь правильно реализовать себя.

И в день рождения ВЛКСМ комсомольцы разных поколений традиционно встречаются, чтобы отметить свой праздник.

Россия отметила 100-летие комсомола. И сегодня очень важно соединить историю и современность, чтобы передать опыт старших поколений.

И пусть прехярая организация ушла в историю, но память о ней как свет далекой и яркой звезды

Валентина БЗЯБИРОВА, заслуженный учитель РФ.

СОБЫТИЕ

Этапы большого пути

Во Владикавказе, в СОИГСИ им. В. И. Абаева, прошла республиканская научно-практическая конференция, посвященная 100-летию комсомола.

Она собрала представителей разных поколений – и тех, чьи имена вписаны в историю комсомола республики и страны.

Ее открыли директор СОИГСИ Залина Канкуова, доктор исторических наук, профессор Людвиг Чибиров, замминистра образования и науки Алан Аликос.

Доклады и выступления раскрывали различные аспекты деятельности комсомола и временные отрезки его жизни.

При этом нынешние ветераны неизменно подчеркивали особые дух и настрой лучшей молодежи страны – комсомольцев 20–80-х годов.

Вот почему общей у всех выступлений была еще одна мысль: 70-летний опыт комсомола не потерял значение и сегодня, а может, даже стал еще более ценным.

Они вместе с пионерами военного времени, записывают их рассказы в отрядный альбом.

Молодежи страны – комсомольцев 20–80-х годов. Это беззаветная преданность Родине и идеалам социального равенства.



И все же комсомол не был лишь насажденной Компартией политической идеологией.

Вот почему общей у всех выступлений была еще одна мысль: 70-летний опыт комсомола не потерял значение и сегодня.

Всеволод РЯЗАНОВ, фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

ЧЕРЕЗ ГОДЫ, ЧЕРЕЗ РАССТОЯНИЯ

ЭХО ПРАЗДНИКА

К этому дню в Алагирском районе готовились задолго до знаменательной даты: в образовательных учреждениях проводились встречи с ветеранами комсомола.

Праздничная атмосфера ощущалась уже на площади перед дворцом, где гостей встречали представители руководства района.

Владимир Хатагов, Алик Кайтов, Юрий Гетов, Тамерлан Цогоев, Владимир Сайлаонов, Зинаида Лекова, Серафима Агузарова, Неля Хосрова, Феликс Цаликов, Юрий Хорув, Валерий Дулаев, Феликс Бокоев, Казбек Годжиев, Роберт Джелиев, Казбек Уртаев.

Именно уважаемые старики Алагирского района, составившие гордость и славу комсомолу. В разные годы они возглавляли комсомольские организации крупных предприятий и хозяйств.

медали комсомольцев.

С приветственным словом к собравшимся обратились глава Алагирского района Арсен Бугаев, глава городского поселения Аслан Кайтуков.

На этом празднике было много трогательных, волнующих моментов. Одним из них стало присвоение звания «Почетный гражданин города Алагир» бывшему секретарю Северо-Осетинского обкома ВЛКСМ Алику Кайтукову.



грамотой республиканского оргкомитета по организации и проведению юбилейных мероприятий за верность и преданность идеалам комсомола, за активную жизненную позицию.

Алик Кайтов, ветеран комсомола: «Как быстро летит время... Кажется, совсем недавно в стенах родной школы № 2 я был принят в ряды ВЛКСМ.

своими трудовыми достижениями. И эти, и последующие годы, когда я был секретарем обкома ВЛКСМ, были самыми счастливыми в моей жизни.

Валерий Агузаров, председатель Алагирской ТИК: «Я искренне горжусь своей причастностью к конкретным делам районной комсомольской организации!»

Татьяна Байбародова, фото автора.



# Кавказ прочувствовал Бесланскую симфонию

КУЛЬТУРА

**Фестиваль композиторов Северного Кавказа «Музыка соседей – музыка друзей», который проходит по инициативе директора, художественного руководителя Госфилармонии РСО-А, председателя Союза композиторов Северной Осетии, заслуженного деятеля искусств России, лауреата Государственных премий России и Северной Осетии Ацамаза МАКОВЕВА и при поддержке Министерства культуры РФ, продолжает свое путешествие по республикам Северного Кавказа.**



23 октября в Грозном состоялся концерт Симфонического оркестра Чеченской госфилармонии, в котором по приглашению главы республики Рамзана Кадырова принял участие известный музыкант, виолончелист, народный артист России **Сергей Ролдугин**. В первом отделении музыкант в сопровождении симфонического оркестра сыграл Йозефа Гайдна для виолончели с оркестром. Прошедший концерт был посвящен памяти жертв трагедии в Керчи, и главным дирижер дагестанского и чеченского симфонических оркестров **Валерий Хлебников** решил исполнить финал Бесланской симфонии композитора Ацамаза Макоева – симфония прозвучала во втором отделении концерта, и, таким образом, прозвучал еще одной площадкой фестиваль «Музыка соседей – музыка друзей». 26 октября фестиваль композиторов Северного Кавказа продолжился в Дагестане. В Большом зале Русского театра Махачкалы состоялся концерт в рамках открытия XI международного музыкального фестиваля «Порт-Петровские ассамблеи», который проводила Дагестанская государственная филармония им. Т. Муравова при поддержке главы Дагестана **Владимира Васильева** и министра культуры республики. На этом заключительном концерте в первом отделении Сергей Ролдугин в сопровождении Симфонического оркестра Дагестанского театра оперы и балета исполнил концерт для виолончели с оркестром Йозефа Гайдна. Во второй части концерта под руководством дирижера Валерия Хлебникова прозвучала Бесланская симфония композитора Ацамаза Макоева – все три части. Ведущая концерта, художественный руководитель Дагосфилармонии **Ирина Нахтигаль** предварила начало симфонии пронзительными стихами поэтессы Ольги Богомоловой о трагедии, которая произошла в Беслане 14 лет назад. Это эмоционально подготовило слушателей к исполнению оркестром знакового произведения – симфонии «Моя родина – Беслан» («Бесланская симфония»), которую написал Ацамаз Макоев. Эта музыка звучала более чем в 20 городах разных стран мира, и на закрытии фестиваля состоялась ее дагестанская премьера. Композитор на протяжении часа проговаривает боль своего народа в музыке, которая не утхнет никогда, рассказывает о трагедии, постигшей маленький осетинский город и потрясшей весь мир. Через всю первую часть сим-

фонии, повествующую о мирной жизни Беслана, идет повтором звуковая монограмма из трех нот, в которой автор зашифровал слово «Беслан». Кульминации рисуют слушателю самые страшные минуты тех дней, когда в бесланской школе рвались пули и бомбы. Во второй части вместе с оркестром солировали заслуженная артистка Азербайджана **Фарида Мамедова**, исполнившая арию на стихи осетинского поэта и философа **Феликса Цаликова**, и заслуженная артистка Северной Осетии – Алании **Светлана Габуева**, чья партия звучала на осетинском языке. Ацамаз Макоев приехал в Махачкалу специально, чтобы присутствовать на дагестанской премьере симфонии «Моя родина – Беслан». Ее исполнение было посвящено трагедии, которая произошла в Керчи. Художественный руководитель фестиваля «Музыка соседей – музыка друзей», композитор Ацамаз Макоев рассказал корреспонденту Sputnik Anne Кабисовой о прошедших концертах: «Когда я работал над Бесланской симфонией, и подумать не мог, что когда-нибудь она будет исполнена в Грозном и Махачкале. Симфония звучала в Волгограде, Ярославле, Ростове, Кисловодске и многих других городах. Руководители этих регионов считали необходимым быть на этом концерте, и, конечно же, они приходили слушать не Макоева, а чтобы отдать дань уважения и памяти этой вселенской трагедии, которая произошла у нас в Беслане. Так получилось, что за пределами Осетии симфония исполнялась очень много раз, в отличие от самой Осетии – почему-то у нас дома она такого интереса никогда не вызвала. Поэтому прошедшие концерты в Грозном и Махачкале – для меня важный факт в биографии. Я и не предполагал, что в этих республиках так отнесутся к этой теме, ведь финал симфонии о том, чтобы заклеймить самое страшное явление нынешнего времени – террор и убийство ни в чем неповинных детей. И по тому, как слушал зал и какая была реакция потом, можно считать, что это одно из важнейших ее исполнений. Премьера состоялась в 2007 году для жителей Беслана и для всех тех, кто был в этой школе...» Спешующие концерты фестиваля композиторов Северного Кавказа состоятся в Майкопе, Ставрополе, Назрани и Владикавказе. **Анна КАБИСОВА.**

# МИР В ОБЪЕКТИВЕ

УВЛЕЧЕНИЕ

**За неделю Антон РАСКОЛЬНИКОВ провел во Владикавказе несколько мастер-классов, принял участие в интерактивной выставке своих работ, организованной республиканским Домом дружбы, и можно сказать, что это не совсем обычно для него. Он чаще путешествует автостопом и предпочитает находить и исследовать укромные и скрытые от глаз уголки природы. Путешественник и фотограф в последние несколько месяцев открывает для себя Северный Кавказ.**

Фотографией Антон увлекся давно, в свободное от работы время стал выезжать в красивые места родного Подмоскья. Даже не предполагал в те годы, что она станет основным его занятием. Потом стал путешествовать, точнее, в первый раз спонтанно поехал с друзьями в Крым, где провел больше месяца на морском берегу, живя в палатке и наслаждаясь «диким» отдыхом. Оттуда вернулся в Москву автостопом – это еще одно увлечение фотохудожника, когда путешествуешь практически без денег. У многих путешестве ассоциируется только с деньгами. Люди не понимают, как можно ездить без них или с минимальным бюджетом. Они просто не знают, что есть определенные сайты, определенные даты, где можно приобрести билет на самолет по минимальным ценам. Также можно пользоваться онлайн-сервисом «CouchSurfing» – это мировая гостевая сеть, где люди предоставляют друг другу помощь и ночлег во время путешествий. В ней представлено почти каждый город мира, к примеру, из Владикавказа там зарегистрированы человек 100. – За последние несколько лет вы побывали на Алтае, объездили многие регионы России, сейчас путе-

шествуете по Кавказу. Расскажите о ваших впечатлениях. – Очень гостеприимный край, теплые и дружелюбные люди. Даже если ты просто попросишь воды, тебя обязательно заведут в дом, накормят, и вы станете как минимум хорошими знакомыми. Я уже несколько месяцев путешествую здесь, был в Чечне, Ингушетии, Кабардино-Балкарии и вот уже почти два месяца нахожусь в Осетии. У вас потрясающая природа, я побывал почти во всех ущельях, очень понравилось Дигорское. В будущем даже есть задумка привозить сюда фототуры – это когда, наслаждаясь природой, люди проходят мастер-классы по фотоделу. А еще во Владикавказе очень много красивых девушек, но по характеру они мне не очень понравились, да и одеваются чересчур вычурно. Думал, здесь одеваются немного поскромнее, такого обилия праздничных нарядов в будни я нигде не видел. – Владикавказ – конечный пункт этого вашего путешествия? – В ближайшие дни я хочу съездить в Южную Осетию на неделю, а потом домой, так как впечатлений очень много,



В Дигорском ущелье

и мне нужно их «переварить». Поэтому не доехал до Дагестана, оставил его на потом. Обязательно еще вернусь на Кавказ и в Осетию!

**Залина БЕДОЕВА.**

**PS.** Пока готовился материал, у Антона произошла неприятность: во время очередного выезда в горы пропал достаточно редкий объектив с личным номером. Это произошло 29 октября в Кобанском ущелье, возле памятника Уастырджи, где он его оставил на палочке. Просьба к тем, кто располагает какой-либо информацией, сообщить в редакцию.

# Почта назвала лучших

КОНКУРС

**Во Владикавказе состоялась филиальный этап Всероссийского конкурса профессионального мастерства Почты России. В этом году традиционный конкурс лучших почтовых работников впервые проводится сразу для двух профессий – операторов связи и начальников отделений Почты России.**

За звание лучшего в профессии соревновались четыре оператора и пять начальников отделений почтовой связи из городов и сел Северной Осетии. Участники продемонстрировали профессиональные знания во время теоретического тестирования и навыки работы, выполняя практические задания. «Все наши участницы достойно подготовились, видно, что они профессионалы своего дела. Но всегда есть к чему стремиться. Поэтому к следующему, макрорегиональному этапу конкурса мы будем готовиться более тщательно», – прокомментировал ход конкурса директор Управления федеральной почтовой

связи республики **Олег Калоев**. Победительницей в номинации «Лучший начальник отделения почтовой связи» стала **Галина Ваннева** – начальник ОПС 362025 города Владикавказ. Второе место заняла **Диана Сасиева** – начальник ОПС 362047,

третье завоевала **Зарина Сабанова** – начальник ОПС Дигора 363412. Звание «Лучший оператор связи» присуждено **Элоне Гасановой**. На втором месте **Инга Сикоева**, третье у **Тинатин Теодиевой**.

«Я рада уже тому, что участвовала в конкурсе. Это возможность проверить себя, свой уровень подготовки. Интересно было и сравнить себя с коллегами. А что касается задания, то не могу сказать, что было очень легко, – мы все перенервничали, но с заданиями, мне кажется, справились неплохо!» Победители филиального этапа конкурса награждены дипломами и дипломами участницы представляют Северо-Осетинский филиал Почты России в макрорегиональном



**Инна ЧЕДЖЕМОВА.**

этапе конкурса в Ставрополе, где будут определены финалисты для участия во всероссийском этапе, который пройдет в Москве в декабре этого года.

**ФИЛИАЛ ГОСУДАРСТВЕННОГО АКАДЕМИЧЕСКОГО МАРИНСКОГО ТЕАТРА НАЦИОНАЛЬНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА РСО-А**  
(ул. Тхалсаева, 18)

3 ноября **Доницетти «РИТА, ИЛИ ЛЮБОВЬ НА ЧЕТВЕРЫХ»**  
Комическая опера в 2-х актах  
Дирижер – засл. деятель искусств РФ Казбек Баскаев  
Начало в 18 часов  
За справками обращаться в кассу театра по тел.: 53-99-03, 53-06-56, 53-14-15.

---

**ООО «СОЦИАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО» ПРЕДЛАГАЕТ:**  
**1-, 2- И 3-КОМНАТНЫЕ КВАРТИРЫ В СТРОЯЩИХСЯ ДОМАХ НА УГЛУ УЛИЦ ВЕСЕННЕЙ – ГАГКАЕВА**  
цена за 1 кв. м = 23000 рублей,  
рассрочка от застройщика  
закрытый благоустроенный двор, прилегающий к парковой зоне,  
детская площадка для всех возрастных групп,  
спортивный городок и стадион,  
выгодное расположение и развитая инфраструктура: школа, детский сад, рынок, торговый центр, поликлиника и все виды городского транспорта.  
С проектной декларацией можно ознакомиться на сайте soc.stroi@mail.ru  
НАШ АДРЕС: ул. ГРИБОЕДОВА, 25, т. 94-59-59, 94-55-94.

---

**ФАБРИКА ОКОН**  
ОКНА И ДВЕРИ «RENAU», «ELEX»  
подоконники, отливки, москитные сетки, стеклопакет.  
40-32-32, 96-35-35  
ул. Хаджи Мамсурова, 36, 2-й этаж  
Замер, демонтаж, доставка бесплатно.

**СЕВЕРНО-ОСЕТИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. В. ТХАЛСАЕВА**

ПРИГЛАШАЕТ НА СПЕКТАКЛИ:  
1 НОЯБРЯ Валентин КРАСНОГОРОВ «ТРИ КРАСАВИЦЫ»  
2 НОЯБРЯ Георг ХУГАЕВ «БОГАТЫЙ ДОМ»  
8 НОЯБРЯ Асхат АЙЛАРОВ «И Я ТЕБЯ ЛЮБЛЮ»  
9 НОЯБРЯ Георг ХУГАЕВ «ЧЕРНАЯ БУРКА»  
Начало спектаклей в 19 часов.  
Зал оснащен аппаратурой для синхронного перевода. Принимаются коллективные заявки. Билеты продаются в кассе театра. Справки по тел.: 55-14-68, 25-17-37, 25-11-42.

---

**Окна и двери «Фортуна»**  
Тел.: 8-901-497-44-22, 8-918-826-70-98, 8-901-497-90-85.  
130 см 130 см 4800 руб.  
Цвет: белый, под дерево.  
• КРЕДИТ (БАНК «ХОМ КРЕДИТ») ЛИЦ. № 316 от 13.03.2012 г.

---

**СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ**  
жителям Беслана и сел Правобережного района!  
Официальный представитель газеты принимает рекламу, частные объявления, поздравления, соболезнования, сообщения о 40-дневных поминках и т. д. по тел. 8-928-859-52-46.  
Расценки по прайс-листу редакции

**ХДМ КРЕДИТ**  
пер. Партизанский, 2 т.76-41-61, 76-40-83.  
• ЛИНОЛЕУМ • КРАСКИ  
• ПАНЕЛИ (пластиковые, МДФ) и многое другое

---

**Хороший выбор Пальто**  
ХОРОШИЕ ЦЕНЫ  
мага. «Пальто» ул. Рамонова, 11.

---

**ООО «МАИС» ПРИНИМАЕТ ЗАЯВКИ** на поставку СЕМЯН КУКУРУЗЫ знаменитого югоосетинского (Сербского) института кукурузы

**«ЗЕМУН ПОЛЕ» – ЗПСК**  
Семена непосредственно из Сербии, а также от других известных фирм:  
• ЛАДОЖСКИЕ (Россия)  
• КРАСНОДАРСКИЕ (Россия)  
• МОИСАНТО (США)  
• МАЙСАДУР (Франция)  
• КОСАД (Франция)  
Наш адрес: с. Мичурино, ул. Ленина, 25-6, тел.: 8-86732-91-404, 8-988-83-38-222.

---

**ТЕБЛОЕВА** Хазмата Санакоевича.  
Администрация Главры Республики Северная Осетия – Алания и Правительства Республики Северная Осетия – Алания выражает глубокое соболезнование сотруднику Р.Х. Теблову по поводу кончины отца **ТЕБЛОЕВА Хазмата Санакоевича**.  
Коллектив филиала ФГБУ «ФКП Росреестра» по Республике Северная Осетия – Алания выражает глубокое соболезнование сотруднице А.Х. Тебловой по поводу кончины отца **ТЕБЛОЕВА Хазмата Санакоевича**.

**ОКНА**  
ЭКО ЛОГИЧНЫЕ ЗА ЭКОНОМИЧНЫЕ ЦЕНЫ  
Суп - 25 ЛЕТ НА РЫНКЕ ОКОН  
540-577 447-180 ул. Маркуса, 8

---

**ГСУСОВО-ПОЛКОВОЙ ФЕРУЗАТ ГУРГОКОВЫХ.**  
Гражданская панихида состоится 1 ноября по адресу: с. Кадрарон, ул. Бр. Каллаговых, 16.

---

Администрация и коллектив ЗАО «Рынок «Привоз» выражают глубокое соболезнование 3. П. Морговой по поводу кончины **МОРГОВОЙ-БЕРДИЕВОЙ Евгении Александровны**.

---

Республиканский Совет ветеранов и ГКУ «Дом ветеранов» выражают глубокое соболезнование заместителю председателя совета В. А. Сабеу по поводу кончины племянника **МАМАЕВА Астана Тимофеевича**.

---

Родные и близкие с глубоким пригорбием извещают о кончине **КОРНАЕВА Алина (Батраза) Сергеевича**, племянника Толосавых, зятя Саркаевых. Гражданская панихида состоится 2 ноября по адресу: ул. Гадиева, 85 (напротив ресторана «Ирбис»).

---

Администрация, коллектив учителей и учащихся МБОУ «СОШ № 38 (многопрофильная) им. В. М. Дегоева» г. Владикавказ выражают глубокое соболезнование учительнице начальных классов В. О. Бешап по поводу кончины матери **СУЖАЕВОЙ Таисии Павловны**.

---

Коллектив ТД «Электросклад» выражает глубокое соболезнование сотруднице И. И. Портновой по поводу кончины бабушки **МАСЛОВОЙ Светланы Михайловны**. Гражданская панихида состоится 1 ноября, в 13 часов, по адресу: ул. Чкалова, 10.

---

Коллектив Советского районного суда г. Владикавказ и мировых судей Советского судебного района г. Владикавказ выражают глубокое соболезнование секретарию суда Советского районного суда Н. В. Мелкумян по поводу кончины матери **МЕЛКУМЯН-САРКИСЯН Маргариты Бениковны**.

**СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ**  
Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному федеральному округу (П/И № ФС 10-07/08 от 24.08.2007).

Учредители: Парламент, Правительство РСО-А и ГАУ «Редакция газеты «Северная Осетия».

**И.о. главного редактора А.В. ТОРИН**  
Применяется – 25-92-25. Редакционная коллегия: Александр Торин (зам. главного редактора) – тел. 25-11-15; Светлана Джиоева (зам. главного редактора) – тел. 25-11-06; Светлана Мамедова, Светлана Громова (заместители ответственного секретаря) – тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: Людмила Джигкаева – тел. 25-31-22; Наталья Гацова – тел. 25-11-17; Нателла Гогаева – тел. 25-11-07; Елена Толочникова – тел. 25-92-93; Всеволод Рязанов – тел. 25-11-19; Сергей Суанов – тел. 25-11-09; Тимерлан Техов – тел. 25-11-14; Мадина Макоева, Алина Аюефф – тел. 25-93-90; Залина Губурова – тел. 25-11-03; Залина Бедоева – тел. 25-11-08; фотокорреспондент Татьяна Шеходанова – тел. 25-94-87; начальник компьютерного отдела Владислав Казанский – тел. 25-63-18.

Корректоры номера:  
1,2 стр. – Елена Наторшвили,  
4,5 стр. – Олег Габоева,  
3,6 стр. – Залина Легоева.

Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю. Индекс 53902. Тираж 15379 экз. Заказ №1440. Номер подписан в печать по графику – 19:00 фактически – 19:00

Газета «СО» в Интернете: <http://sevosetia.ru>  
E-mail: [gazeta@mail.ru](mailto:gazeta@mail.ru)

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна. Редакция не вступает в переписку. Рукописи не возвращаются.

Объявления в газету принимаются с 10 до 18 часов (перерыв с 13 до 14 часов).

Адрес редакции и типографии: АО «Осетия» – полиграфсервис, 362015, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.